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Avant’=propos

Cher étudiant/ chére étudiante

Nous avons plaisir de vous présenter ce manuel de mathématiques pour
la classe de quatriédme primaire. Nous nous sommes efforcés de rendre
attirante I'étude de cette discipline.

Nous sommes confiants dans vos capacités de compréhension de ce livre.
Ce manuel vous conduira & aimer les mathématiques et a pousser plus avant
VOS connaissances.

Les figures et dessins sont attractifs ; par ailleurs nous avons cherché a
montrer I'application des mathématiques dans les autres matiéres et dans la
vie pratique, pour que vous perceviez la valeur de cette discipline,
I'importance de son étude et la nécessité d'aller toujours plus avant dans les
exercices.

Pour quelques problémes, nous demandons d'utiliser une calculatrice afin
de vérifier I'exactitude des résultats. Nous vous demandons aussi parfois de
recourir a l'ordinateur pour effectuer quelques opérations mathématiques et
pour dessiner quelques figures géométriques en soulignant leur aspect
décoratif.

A la fin de chaque unité, des activités sont proposées (parfois semblables
a des devinettes) afin d'introduire une dimension ludique a l'étude des
mathématiques. Ces activités visent a développer votre créativité.

Suivez les conseils prodigués dans le livre. Faites toutes les activités
proposés. Si vous renconirez quelques difficultés, n'hésilez pas a interroger
votre professeur.

Nous vous rappelons que beaucoup de questions peuvent recevoir
plusieurs réponses correctes.

L'étude des mathématiques affiche de grandes valeurs morales ; on les
retrouve dans I'effort mis a la rédaction de ce manuel.

Les auteurs

Presse El Yasser
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Les grands nombres

R
et les operations




Centaines de milliers

/

T I 1
| —
Ce nombre se lit "cent mille”. N )
contames | dzaines | ... |centaines| dizaines | unités H ﬂ ’ I ‘ !
de milliers | de milliers
9 9 9 9 ®
" 1
1 0 0 0 0 0

Exercices (1)

‘ Ecris les nombres :

Rdglie  Hdglia
THITEEE T




‘ Compiléte le tableau suivant selon la valeur positionnelle de chaque chiffre :

Le nombre centaines |dizaines de milliers centamnes dizaines unités
de milbers milkers
752 341
605 618
78 539
58 002

. Ecris en chiffres chacun des nombres suivants :

a) cent soixante mille Sept CeNt QUATANTE............ooivviimmrivimmmmimmiirriin
b) cent mille trois cent SCIXANIE QUINZE.........courniiriivamiianirvannes

¢) soixante-dix mille cing cent QUANTE-VINGE-II@IZE. . ...,

. Compléte comme dans I'exemple :

Exemple : 147 962 = 147 000 + 962
=100000 + 40000 + 7000 + 900 + 60 + 2

Q) B723IB4 = ....ccconnecnecnicaranssnssessrsassasassassassass + 384
R D S S | +80+4

D) 120 4D @ scosnirnmesrmnsssssorsormissssinssnssisosssamesionss O 45



. Lis les nombres suivants, puis écris-les comme dans 'exemple :

Exemple : 370 634 Tios cent soixante da malle six cenl trenle qualre

a) 712 365
b) 105 206
c) 300 418

Ecris la valeur du chiffre encerclé dans chacun des nombres sulvants :

a) 27)351 b) 156348 ©) 723608

d) 543 092 : 0) 23 0045 : f) 467 900

.
’
’
’
’
13

‘ Compare en utilisant le signe convenable < ou>ou =

a) 132045 | 93245 b) 85679 | | 302001

¢) 100074 | 74 001 d) 321 587 | 321587

. Ecris le plus grand et le plus petit nombre qu'on peut former en utilisant
toutes les cartes données :

a) 6 2 3 " 1 2 Le plus grand nombre : ..........

Le plus potit nombre  © ........oooe

Le plus grand nombre : ...............
Le plus petit nombre  © ...

c) E . 5 R 4 4 | Lephus grand nombre : ...........
Le plus petit nombre  © ...

. Range les nombres suivants dans l'ordre croissant puis dans |'ordre
décroissant :

a) 654 321 ; 143 265 ; 142 365 ; 645 321
b) 325 604 ; 302 564 ; 325 046 ; 325 064
c) 515 115 ; 151 155 ;551 115 ; 1155615
‘ Compléte en suivant la méme régle :
a) 710654 ; 720654 ; 730654 ; ........ - —

b) 80000 ;280000 ;480000 ; .....coe 3 wevvarvnns



d) 220 300 ; 210 300 ; 200 300 ;

c) 100 568 ; 100 578 ; 100 588 ; ......... Y

---------

. Relie les étiquettes qui portent le méme nombre :

710710

70000 + 1 710

71000+ 710

710000 + 700 + 10

710000 + 710

10+ 700 + 710 000

71710

. Souligne le nombre le plus proche du nombre 100 000 :

a) 90 000 ; 109 000
¢) 200 000 ; 90 000

b) 101 000 ; 100 800

Ecris les nombres convenables dans les cases vides selon leur place sur la
droite numérique :

400 000

F

. Réponds aux questions suivantes :
a) Quel est le plus grand nombre formé de 6 chiffres ?
b) Quel est le plus grand nombre formé de 6 chiffres différents ?
c) Quel est le plus petit nombre formé de 6 chiffres ?

d) Quel est le plus petit nombre formé de 6 chiffres différents ?




' Millions
/s

Compléte le tableau suivant pour trouver la somme 990 9909 + 1

centaines dizaines .
millions milhers |centanes| dizaines | unités
de milkers | de milliers

9 9 9 9 9 9

Le nombre oblenu est 1 000 000 qui se it “un million". | Hl! ] l I

On peut représenter ce nombre & l'aide d'un bouller,
comme lindique la figure ci-contre.

Pour lire le nombre 49 136 527, on le partage de la maniére suivante :

@QTD@

|
millions milliers

e
wrmmn

On le lit de gauche & droite : “49 millions 136 mille 527°.

Exercice :
* Lis le nombre 154375630




. Ecris en chiffres les nombres suivants, puis
compléte le tableau suivant selon la valeur

positionnelle de chaque chiffre :
a) dix sept millions quatre cent cinquante mille quarante six

dizaines
de millions

milkions

centaines | dizaines
de milliers |de milliers

milkers | centaines] dizaines

unités

b) cent cing millions et onze.

centamnes jdizanes
de de
millions | millons

centaines

millions de

milhers

dizaines
de
milkers

millers | centaines| dizaines unités

‘ Ecris les nombres suivants en chiffres :
a) un million cent cinquante mille vingt Sepl ...........cccrvnrennrcassnnses
b) vingt quatre millions trente mille deux cent CinNg .........cccvvrunrnas
¢) cing cent millions six cent mille

d) neuf cent mille quatre-vingt

-------------------------------------------------




8) § demiionLE = LE
b) 3 demillonLE = LE
) %- de milion LE = LE

. Compléte comme dans I'exemple :

@) Exemple : 7 435 218 = 7 millions + 435 mille + 218

b)4691508 - ... millions « ......... . mille ¢ ...
C) 73421685 - ........... millions, ............ smille ........... -
d)68730050 - .......... millions, ............ mille .............

. Relie les étiquettes qui représentent le méme nombre :

1170 650 Un million cent cinquante mille six cent soixante-dix
1150760 Un million cent soixante-dix mille six cent cinquante
1170 560 Un million cent cinquante mille sept cent soixante
1150 670 Un million cent soixante-dix mille cing cent soixante




Le milliard

. Compléte le tableau sulvant pour trouver la somme 999999999 + 1

centaines| dizaines centaines | dizaines
nilliards de de mallions de de milhers | centanes] dizaines Junités
milions | mithons milliers milliers
9 9 9 9 9 S 9 9 S 9
+1

milliards millions milliers

Le nombre obtenu est le plus
petit nombre formé de 10
chiffres, qui s'écrit 1 000 000 000
et qui se it “un milliard™.

On peut représenter ce nombre
& laide d'un boulier, comme

lindique la figure ci-contre.

Pour lire le nombre 6 408 192 357, on le partage de la maniére suivante :

Pipicpie

miliards  millions  milliers

On le lit de gauche a droite : “6 milliards 408 millions 192 mille 357".




Exercices (3)

. Lis les nombres suivants et compléte :

a)8719645302 — .......... milliards, .......... millions, mille ,
b) 6 539 006 475 —» .......... milliards, .......... millions, mille ,
c) 2 163 900 800 — .......... milliards, .......... millions, mille ,
d) 5 180 070 506 —= .......... milliards, .......... millions, mille ,
. Relie les étiquettes qui représentent le méme nombre :
7 000 600 900 7 millions, 6 mille, 9500
7 millions, 600 mille, 900 7 milliards, 600 mille, 900
7 006 900 7 000 000 + 6 000 + 900

7 600 900

. a) Parmi les nombres suivants, lequel est le plus proche d'un milliard ?
1 000 000 090 ou 999 999 990 ou 1 100 000 000

b) Parmi les nombres suivants, lequel est le plus proche de deux milliards ?
2000 000 020 ou 299 999 999 ou 1 999 999 900



(@) a) Trouve deux nombres, formé de 10 chifires chacun et dont la différence est un
milliard.

b) Trouve deux nombres, formé de 10 chifires chacun et dont la différence est un
million.

¢) Trouve deux nombres, formé de 10 chiffres chacun et dont la différence est
mille.

. Mets le Signe Convenable (> ; < ; =) dans le cercle Q

a) 4 241 300 508 O 4241 300 518




Opérations sur les grands
/v’ nombres

Premiérement Addition et soustraction des grands nombres

Exemple:

En une année donnée, une usine d'engrais a produit quatre cent cinquante
mille tonnes. A I'année suivante, elle a produit six cent et quarante deux mille
de tonnes.
a) Détermine la quantité d'engrais produite par I'usine dans les deux années
ensemble

b) Détermine 'augmentation de la production de l'usine.

Solution

a) 450000 (b) 642000
+ 642000 - 450000
= 1092000 = 192000

....................................................................

Exercices (4)

‘ Effectue les additions suivantes, puis vérifie ta réponse en utilisant une

f

calculatrice :

(a 8752013 (b) 2 560 000
+ 439 815 + 5981812

(c) 1465789 (d 2107305
+ 5984 078 + 5760119

(@) 451068 - 879156 - ..........cc.c..

&



. Effectue les soustractions suivantes :

() 2256912 : (b) 6444382  : () 9000100
~1145810 0 - 4317159 . - 8087089
(d) 9887000 - 7115306 = wooerrcercs

(e) 736 584 152037  ....ccooverererene

. L'Etat consacre 2 milliards de L.E pour approvisionner le gouvemorat en produits de
premiére nécessité dans le budget 2008/2009. 405 millions L.E sont dédiés aux

subventions concemail les produits médicaux. 750 millions L.E sont destindes
& subventionner les loyers. Quelle est la dépense tolale engagée par le gouvernorat ?

Compléte la solution :
2 000 000 000 L.E.

+ 405000000 LE.
750 000 000 L.E.

= I—

‘ Entoure le nombre le plus proche du résultat (sans faire la soustraction) :

(a) 7256 312 - 7056 300 T —

(200 millions ; 200 mille ; 250 mille)
(b)8205107 - 3198119 - ..

(8 milliards ; 6 milliards ; 5 millions)
(c)459212 - 350200  J——

(cent dix mille ; cent mille ; 1 milliard)

(d)9275100 - 4275090 R O——

(deux milliards ; 5 millions ; 850 millions)

[

@
\



' Entoure le nombre le plus proche du résultat (sans faire I'addition) :

(a)5260180 + 7985954 - ..........ccoeuee
(900 millions ; 1 milliard ; 13 millions)
(b) 8400 100 + 2600050 = ....cccvvvrrrnrens

(11 millions ; 7 milliards ; 6 milliards)

(c) 6 005 218 + 3005 235 _ J——

(9 millions ; 8 millions et demi million ; 10 millions)

(8 Les revenues pubiicitaires générés par la coupe &'Alrique des nationaux Ghana
pour la 28M chaine de télévision égyptienne ont été estimé & 21 millions 800 000
L.E. La chaine Nile Sport a quant & elle, pergu 700 000 L.E. L'émission de radio
«Jeunesses et Sport= de son cdé, a pergu 500 000 L.E. Quel est le montant
total des droits de publicité percus par ces 3 chaines ?

.mmummmummwbmmammmut
750 180 000 LE en deux années consécutives. Détermine le montant de

I'augmentation.

‘ On observe que les revenus consacrés aux médicaments passent de 380 millions
de L.E & 405 millions de L.E. Détermine le montant de cette augmentation.

‘ Détermine le nombre :

(a) que 'on doit retrancher d'un million pour obtenir 209 312,
(b) que I'on doit ajouter & 7 812 159 pour oblenir dix millions.

(c) duquel on retranche 270 213 pour obtenir 218 200.



Deuxiémement : Multiplication de deux nombres

(a) Multiplication par un nombre formé d'un seul chiffre :

Exemple:

Détermine le résultat de la multiplication 354 x 4

300 +50 + 4 354
X K X 4

= 1200 + 200 + 16 16 seize
+ 200 Vvignt dizaines
354 X 4 =1416 + 1200 douze cents

= 1416

0
354

X -

Exemple @ =1418

Détermine le résultat de la multiplication 9318 x 8

Solution ¥ 8

9318 x 8 - (9000 + 300 « 10 - 8) - 8 + 2400

r72
= 72000 + 2400 + 80 + 64 -

74544




Exemple @

Détermine le résultat des multiplications suivantes comme dans les exemples :

= 74 464

Exemple 1:

---------------------------

Exemple 2 :

La Solution :

La Solution :

La Solution :

® @20
8 354 679
X 5

=41 773 395

O30
7354
4

=29 41686
@20 @
83204

X 8

3320
3605421

X 6

= 21632526



Exercice @

Moustafa a acheté deux genres de lissus. Le prix d'un métre de la premidre genre est de
97 L.E, lautre est de 158 L.E. Il a acheté 4 métres de la premiére sorte et 3 métres de la
dewddme. Combien de L.E. Moustafa a-t-il dépensé ?

Solution :

Le prix de la premiére genre - 4 x97 ~ 388 LE
Le prix de la deuxiéme genre - 3 x158 ~ 474 LE
Ce que Moustala a payé - 388 + 474 = 862 LE

(b) Multiplication par un nombre formé de deux chiffres :

Exercice @

Utilise deux méthodes différentes pour trouver le résultat des multiplications
suivantes comme dans les exemples suivants :

Exemple 1: 27 x53=27x(50+3) Exemple 2 : 53

X
=27x50+27x3 371
= 1350+ 81 +1060
=1431
1431
(Remarque que le résultat de la multiplication est le méme bien que les deux
méthodes soient différenies)
24 .43 " 24:(40+ 3 ) : 43
- 24 * 40 +24:3 ‘24
- 960 + 72 :

172
1032




Exemple @

Détermine le résultat de la multiplication 4 x 12 x 2§

(4 - 25) - 12
=100 - 12
100 - 12

= 1200

Exercice @

Le directeur d'une école a profité de la foire du
Livie au Caire pour envoyer un représentant
pour compiéter la bibliothdque de I'école.
A l'aide de la facture d'achat, réponds aux
questions suivantes :

a) Quel est le nombre de livres dont le prix est
de 34 LEE 7 Quel est le prix total de ces

livres 7 No | nombre Prl;n?;‘um Prix
b) Quel est le nombre de livres dont le prixest | 1 12 34

de 42 L.E 7 Quel est le prix total de ces |, 15 42

fvres ? 3| 18 48
¢) Quel est le nombre de livres dont le prix est Montant demandé .......

de 48 L.E 7 Quel est le prix total de ces

livres ?

d) Quelle est le montant total de la facture de
Fécole ?




Exercices (5)

' Trouve le résultat de chacune des multiplications suivantes :

(a) 1231 15 (b)2784 8 (05467 84

’
.

(d) 23278 « 49 (e) 475 209 » 23 C (N3785 17

‘ Ecris un chiffre convenable dans chaque case vide :

a 45 | b []ss
X 7 x [Je
-48[ s = 7 400
+[1[0 700

. .00000

‘ Une famille a acheté 18 kg de viande & 95 L.E. le kg et 16 litres de jus & 17 LE.
le itre. Combien cette famille a-t-elle dépensé ?

' Pour construire une maison, un homme a acheté 15 tonnes de fer & 9450 LE.
la tonne, et 48 tonnes de ciment & 845 LE. la tonne. Combien a-t-il payé au total ?

‘ Souligne le nombre le plus proche du résultat (sans faire la multiplication) :

(@) 25x 977 X4 = ... e (9000 3 10000 3 110000)
) 40X75 X 50 = coovvorrrrencnns (300 mille ; 200 mille ; 500 millle)
(€©)97X99 X98 = .overrrreen (900 mille ; 800 mille § un million)

(d) 125 x 48 B creessasssrsssse (cing milliers ; six milliers ; sept milliers)



Le dividende et le diviseur :
Quand on divise un nombre par un autre, le premier nombre est appelé le dividende et
l'autre nombre est appelé le diviseur.

Par exemple :  Dans la division 54 9,

le dividende est 54 et le diviseur est 9.

....................................................................

Troisiémement : Division d’'un nombre par un autre:

(A) Division par un nombre formé d'un seul chiffre :

Exemple : Divise 568 : 2
Solution :

On sait que 568 =5cenlaines + 6dizaines + 8 unilés
=4 centaines + 16 dizaines + 8 unités
Donc 568 : 2=(400+ 160+8) : 2
=(400:2) + (160:2) + (8:2)
= 200 + 80 + 4=284

Exemple @

Suis I'exemple précédent pour effectuer la division suivante 459 : 3

Compléte la solution :
450 - 4centaines  Sdizaines ¢ 9 unitds
~3centaines . 15dizaines « 9 unités

459:3 (300150 9 ) 3
(003 (150 (9 - 3 )
= 100 ¢« 8 + 3 = 18



" e On peut effectuer les étapes précédentes mentalement puis on
i\”ﬁ écrit le quotient directement comme dans I'exemple suivant :
\ : '~'
Exemple Divise 742: 2 7422
. -6 371
Solwtlon : 742 : 2 =371 14
— —
-14
002
- 2
000
Exemple @

Ecris directement le quotient de chacune des divisions suivantes, puis vérifie ton

résultat en utilisant une calculatrice :
(a)946:2= 473 (b)486:3= 162

(c)847:7= 121 (d)6ss5:5= 131

Le quotient et le reste :

Exemple : On veut partager 17 stylos équitablement entre 3 enfants. Combien de
stylos au maximum chaque enfant va prendre ? et combien reste 1-il ?

Selwtion : Chaque enfant va prendre 5 stylos ; et il reste deux.
Car5x3=15 et17-15=2
Dans cel exemple, le quotient est 5 el le reste est 2

Dol 17=5x3+2




Exemple @

Compiéte le tableau suivant comme dans I'exemple :

Relation entre les
Opération |Dividende | Diviseur | Quotient] Reste éléments de la
division
Exemple :| 78:10 78 10 7 8 78=10x7+8
- b e ErEsret g eefaliesey powseoRsg RIS R
FOLH: || i [ cismans, | vossionios Jumsosmsiesl]  essissssans
RS [ allSNNalal e fatnl 0 RS
............ 96 10
(B) Division par un nombre formé de deux chiffres :
Exemple
Détermine le quotient de 3915 par 15
Solutien  3915: 15 120 3915 | 15
%0 [261
9
- 90
15
- 15
o
Exemple @
() 2430 : 18 = ......cccveee 2430 | 18 (b)1815: 15 = ..............
138 Compléte la 1815

Solution




Exercices (6)

.Mbtlgmeonm.bhd.nchau[](>ou<ous)(ummm
divisions)

(a)2538 18 | | 2538 37
®720 9 [ ] @2.9:10
(c) 100 « (2448 24) | | 24480 24

. Effectue les divisions suivantes (sans utiliser une caiculatrice) :
(a)3654 3 (b) 18905 : 5

(c) 350714 : 7 (d) 380130 13

‘ Détermine le quotient et le reste de chacune des divisions suivantes :

(a)2312 68 (b) 3415 ~ 62
(c) 9000 28 (d) 96960 48
(e) 70070 - 35 () 64064 16

‘mam:(apmumnn.mwzm
(b) Le nombre qui, multiplié par 54, donne un résultat de 4 158.



(8) Une usine de vétements fabrique
chaque jour 738 unités d'un modéle
particulier et 945 unités d'un autre
modéle. On sait que les emballages
pour [lexportation contiennent des
cartons de 18 unités de la premidre
modéle et de 15 unités de la seconde.
Trouve :

a) le nombre de cartons utilisés par cette usine chaque jour.
b) le nombre d'unités restantes de chaque modéle.

‘m.m.-‘ma1mml
a payé. 100 000 L.E. comme apport initial et le
reste en 18 versements égaux, sauf le demier.

Détermine :

le prix de chaque versement.




Activites de unite 1
Activité 1

Chiffres et nombres :

(a) Ecris le plus petit nombre formé de 10 chiffres différents : ......................

(b) Ecris le plus grand nombre formé de 10 chiffres différents : ..................c....
(c) Ecris le plus petit nombre pair formé de 10 chiffres différents © ......................
(d) Ecris le plus grand nombre impaire formé de 10 chiffres différents : .......................

(e) Ecris le plus petit nombre formé de 10 chiffres différents et dont la somme des chiffres
des unités et des dizaines estégale A3 : ............ccccccune

() Ecris le plus grand nombre formé de 10 chifires différents et dont la somme des
chiffres des unités et des dizaines estégale A9 ..o

Activité 2

Ecris trois nombres formés de quatre chiffres différents parmi les chiffres sulvants :

0:4:5:6:9
Tels que : Le premier est le plus proche du nombre 4 000
Le deuxiéme est le plus proche du nombre 5 000
Le troisiéme est le plus proche du nombre 6 000

....................................................................

Activité 3
Observe et déduis : s
Dans la figure ci-contre, on a dessiné quelques figures | | A /\

détermine la valeur numérique de chaque figure
géométrique utilisée :

-------------------------------------

géométriques pour exprimer le nombre 21 003 005, O A

--------------------------------------



Activité 4

En utilisant les Cartes donne’s Trouve E @
(a) Le plus grand nombre pair formé de 6 chiffres.

(b) Le plus petit nombre impair formé de 7 chiffres. EI m @
(c) Le plus grand nombre impair formé de 6 chiffres. @ E
(d) Le plus petit nombre formé de 6 chiffres.

Activité 5§
‘ Ecris en chiffres les sommes suivantes :
a) 5 demilliard LE b) 3 de milliard LE

<) %amuue

‘ Exprime les nombres suivants en millions :
a) 2 milliards b)a;-mum-
¢) 10 milliards



Exercices generaux sur 'unite 1

‘ Effectue les opérations suivantes :

(a)B7 562 + 5429 = ....ccocvvininn
(b)39 057 - 14583 = ...ccciviiininnne
(c)3478 « 9 B ovveritnsibimvsid
D7210142 T 8 ccrecsrersronssons
(0287 x 18 =...ccrvecccnrennn
NDe2E80 : 88 & .o
Compléte

(a) Ecris la valeur positionnelle du chiffre souligné dans chacun des nombres suivants:
3256812159 ; 958214100 ; 7100279312

‘ (b) Ecris les nombres cités en (a) en lettres.
(c) Compléte : Si458 x 29 - 13282, alors :
M 13282:20 = .ceerecervenrerene
() 13282 :458 = ...
() 13201 = ..o TR F AR

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘ Entoure le nombre le plus proche de la bonne réponse :

(a) 815 100 + 1 475 987 IR e civondont {9 millions , 1 milliard , 99 millions)
(b)9 145000 -8 142000 = ..o (3000 ; 1 million ; 20 millions)
(c)8 x 6958 x 125 B siiebiastoni (7 millions ; 6 millions ; 5 millions)
(d) (4 000 : 4) x 999 B Sieiiasresiias (1 million ; 1 milliard ; 900 mille)

--------------------------------------------------------------------

. (a) Le nombre d'éléves dans une école est 756. Si on reparti les éléves suivant un
méme nombre dans 18 classes, quel sera 'effectif de chaque classe ?
(b) Détermine le nombre qui, multiplié par 17, donne 1156.

<



Unite 2 '
lafgeometrie




Relation entre deux droites et
constructions géométriques

Exercice .

a) Utilise une équerre pour tracer un angle droit comme
sur la figure ci-contre.

b) Trace les deux droites pour oblenir la figure ci-contre.
¢) Les deux droiles obtenues sont dites perpendiculaires. -

d) Mesure les quatre angles entre les deux Ecris le plus grand nombre
drotes au point de leur intersection, tu vas POSSible  d'exemples  des

droites perpendiculaires que tu
U vois autour de toi.
angle est égale a ...... _ - Les cotés de l'angle drott
(Si ta mesure est égale & 90 , alors lon - Les bords d'un cahier
dessin est juste) -

e) De l'exercice précédent, on déduit que
deux droites perpendiculaires sont deux
droftes qui forment 4 angles, de .... chacun,

Si la mesure d'un angle formé par l'intersection de deux droites est différente de
90° (aigu ou obtus), alors on dit que ces deux droiles sont sécantes et non
perpendiculaires.

A4



Exercice @

Relie chaque figure & la phrase qui la convient :

Exercice @

a) Trace deux droites sur deux lignes
de ton cahier comme dans la
figure suivante.

b) Est-ce que tu estimes que ces
deux droites vont se couper si on
les prolonge ?

(Doul. [:]non)

Ces droites sont dites
“paralidles”.

-------------------------------------------------------

Remarque

Tu peux dessiner deux droites
paraliéles en utilisant les deux bords
d'une régle comme dans la



Exercice @

Relie chaque figure & la phrase convenable :
(Utilise tes instruments géométriques pour vérifier)

7L

Figure (1) : Figure (2) Figure (3) : Figure (4)
Deux droites paralléles Deux droites sécantes Deux droites sécantes
non perpendiculaires perpendiculaires
Exercice @

Comment peut-on tracer la perpendiculaire a une droite passant par un point donné
de cette droite ?

-

Observe et trace.

Exercice @

Comment peut-on tracer la perpendiculaire & une droite passant par un point donné
extérieur & cette droite ?

[ B

— —
Dans ce cas, on écrit AB . BC




Exercice @

Comment peut-on tracer la droite paraliéle & une droite passant par un point donné

extérieur a cette droite ?

....................................................................

Exercices
. Ecris la relation entre les deux droites tracées. Au dessous de chacune des

figures suivantes,

- -

Figure (1) Figure (2) Figure (3)

— -
Trace la perpendiculaire CE a la droite AB, puis compléte :
BCE) m(

m(

ST T




-

Du point X, trace la perpendiculaire & la droite YZ |,
puis compliéte : o
Si F est le point d'intersection de YZ avec la ¥

perpendiculaire que tu as dessinée, alorsm (- XFY)
Bl YA s inids y

.Tnoouarommwnudmoqm
passe par le point N,

' Observe la figure et compléte :

resssenntintan

)

serrarrsssrraney




mvi\%._ Les polygones

‘—4\—43 3

Exercice @

Observe les polygones suivants puis compléte :

< €@ A

Figure (1) Figure (2) Figure (3)
Figure (4) Figure (5) Figure (6)
Numéro de la Nombre de Nombre de Nombre
figure cotés sommets d'angles

(1) FURS—
(2) EU——
3) R
(4) cssomesssssssses
AN [OR——
(6) F——

Que remarques-tu concernant la relation entre le nombre de
cotés, le nombre de sommets et le nombre d'angles de chaque
polygone ?

Je remarque que : le nombre des colés d'un polygone ........



Exercice @

Compléte le dessin du carré ABCD, puis réponds &
ce qui suit (considére que I'unité de longueur est
1cm):
R0 N D EIS B5 ovo amensonmic i unnsmansvrnsoss G ansomnastonmes cm
(b) mesure ( B) - mesure ( Bp—0,
=mesure (. ...... J=mesure( ... =..
Remarque : Pour simplifier I'écriture, on écritm (. B) o | .«c
alaplacede mesure (- B),

¢) De ce qui précéde, on peut dire que :

(Vérifie ces propriétés sur d’autres carrés tracés sur un quadnilage)
d) Utilise le compas pour vérifier que AC = BD. Mesure aussi les longueurs des
diagonales d'autres carrés, tu vas trouver que les diagonales d'un carré ont la méme

P e AR SR ‘1,'.‘:.'\'11 Py ;-':‘nﬂ"",’:*-‘,y‘,{-:"(e‘:):\\?:-‘)&
n M ' ' s S0

' ’ ur : |
G 3&}:'{5 P 2 man ey s dpmatan s aimeatadts aid smadaaseontee
LIS v 3

PR S
| .

Les diagonales du carré ont une méme longueur.

¢) Utilise une équerre (ou un rapporteur) pour vérifier que AC | BD  raig g
méme pour d'autres carrés.

Les diagonales du carré sont perpendiculaires.

f) Soit M le point dintersectionde AC et BD _ Uiilise un compas pour vérifier que
MA = MB = MC = MD, puis vérifie cela aussi dans d'autres carrés.

Les diagonales du carré se coupent en leur milieu.



Exercice @

Compléte le dessin du rectangle ABCD, puis
réponds & ce que suit (Considére que I'unité de A
longueur est 1 cm) :
a)AB - . = .. cm .
BC - = cm e ¢

D'od, les ctés opposés d'un rectangle .............. longueur.

b)m ( B)=m( ... yem( .)=m( o )® o
D'od, les angles d'un rectangle ............... chacun mesure ............. .
©) De I'exercice précédent, on déduit que :

@ Le rectangle estun ........... quia ... cbiés.

©® Chaque deux colés opposés ont ...... longueur.

e Sesangles ..........

(vérifie ces propriétés sur d'autres rectangles tracés sur un quadrillage)
d) Utilise le compas pour vérifier que AC = BD. Mesure aussi les longueurs des

diagonales d'autres rectangles, tu vas trouver que les diagonales du rectangle ont
toujours une méme longueur.

Les diagonales du rectangle ont une méme longueur.

@) Utilise une équerre (ou un rapporteur) pour vérifier que -A_C- el ;moonlpu
perpendiculaires AC 1 BD , wérifie cela aussi dans
d'autres rectangles (non carrés). Tu vas trouver toujours que les diagonales ne sont
pas perpendiculaires, C'est a dire que :

Les diagonales du rectangle (non carré) ne sont pas perpendiculaires.

f) Si M est le point d'intersection de ‘E’ et BD | utilise un compas pour vérifier que
MA = MC et MB - MD.
vérifie cela aussi sur d'autres rectangles.

C'est & dire que : Les diagonales d'un rectangle se coupent en leur milieu.



Exercice @

Comment tracer un carré en connaissant la longueur de son coté (sans utiliser de
quadrillage) ?
Pour tracer un carré ABCD de 3 cm de coté,

) B
be——

A 8
|0 1 3
€3 4 slo 1 2 83 4 § A = .

Observe et dessine

....................................................................

Exercice @
Comment tracer un rectangle en connaissant ses dimensions (sans utiliser un
quadrillage) ?

Pour tracer un rectangie ABCD tel que AB = 5cm, BC = 4 cm.

4cm dcm

Observe et dessine

....................................................................

Exercice @

Observe les figures ci-dessous, puis réponds aux questions sulvantes (utilise tes

instruments géomeétriques).




restiebiatienianien

------------------------

----------

e) D'aprés la figure (3) : MN - NO - ......... B secessnse
C'est-a-dire que les cités de cette figure ...... longueur.

B Le quadrilatére qui a les cOtés de méme longueur est appelée un losange.

....................................................................

Exercice @

Relie chaque figure & son nom :

A O <

un losange un paraliélogramme un trapéze un camé un triangle
nonan'd non camé non rectangle

Exercices

. Relie chaque figure & son nom :

©<>L7 [~

un triangle un losange un camé un paraliélogramme
nonam non carré non rectangle




‘ Mets le signe (/) devant la phrase si elle est vraie et le signe (x) si elle est
fausse en corrigeant les fautes :
(a) Un paraliélogramme est un quadrilatére dont les cotés opposés sont
paraliéles. (
(b) Un rectangle est un quadrilatére dans lequel les angles sont droits.  (
(c) Un losange est un quadrilatére dont les cités ont la méme longueur. (
(d) La mesure de chaque angle d'un carré est de 45" (
(e) Chacun des angles formés par l'intersection de deux droites est droit. (
() Chacun des angles formés par lNintersection de deux droites perpendiculaires

T N N N N

est droit. ( )

(g) Deux droites paraliéles sont deux droites non sécantes. = 3
(h) Les deux droites perpendiculaires & une troisidéme droite sont sécantes.

( )

(1) Les diagonales d'un carré sont perpendiculaires. ( )

‘ Trace un carré ABCD de 4 cm de cOté, puis compléte :

.)AB: = = = cm
b) AB [/ ot BC /...
T T R vl R R

)XY W i MO NE Sl s o
B) XY /v XY L.....
c) B s oV ks

. Compléte ce qui suit :
a) Chaque deux cblés opposés sont paralidles dans ................ P — i

b) Chaque deux cdtés opposés ont méme longueur dans .. 46 g A

B OTEERRARRAARAE RS B mASAARRssRRARt AR

c)Les cdlés sont de méme longueurdans ................. T PR LE IR

.................



Le triangle

Exercice @

Observe la figure dessinée cl-conlre_et compléte :

a) Les cdtés du triangle ABCsont AB .

b) Les sommets du triangle ABC sont A  ....... , .ccco.. € e
¢) Les angles du triangle ABC sont =~ A , ....c.. , e

d) Letriangle est ................. (un polygone ; une courbe ouverie) qui a

oooooooo enn tennne T

Détermination de la nature d’un triangle par rapport & ses
angles:

Exercice @

Observe les triangles tracés ci-dessous, puis compléte :

A E 1] X
B8 cgc riv 4
i

Figure (1) Figure (2) Figure (3)
a) Dans le triangle ABC, - .............. st drolt, pour cette raison ce triangle es! appelé

;”f Est-ce qu'on peut tracer un triangle qui a deux angles droits ?

b) Dans le triangle DEF, les trois angles sont ................. . pour cela ce triangle est
appelé un triangle acutangle.

¢) Dans le triangle XYZ, - .................. @st obtus, pour cela ce triangle est appelé un
triangle obtusangle.

Question ? Est-ce que on peut tracer un triangle qui a deux angles obtus ?




Détermination de la nature d’un triangle par rapport & ses cotés:

Exercice @

Observe les triangles tracés ci-dessous, puis complete :
D
E F B C Y Z

Figure (1) Figure (2) Figure (3)

(a) Dans la figure (1), utilise le compas pour vérifier que DE - DF, dans ce cas le
triangle est appelé un triangle Isocéle,

(b) Dans la figure (2), utilise le compas pour vérifier que AB - BC - CA, dans ce cas le
triangle est appelé un triangle équilatéral,

@ Est-ce que le triangle équilatéral est un triangle isocéle ?
- ® Est-ce que le triangle isocéle est un triangle équilatéral ?
(c) Dans la figure (3), utilise le compas pour vérifier que les trois cdtés n'ont pas la
méme longueur, dans ce cas le triangle est appelé un triangle quelconque,

....................................................................

Exercice @

Observe les triangles tracés ci-dessous, puls complete :

A ‘6
.AG Py 5 e
(a) Quel est la nature du triangle ABC w.<mcuh? ......................
c $eS angles 7 ..........cooevevs

----------------------

(b) Quel est la nature du triangle XYZ par rapport & <



ses cotes ?
(cl Quel est la nature du tnangle DEF par rapport o /

= g0s angles ?

SOS COes 7

() Quel est la nature du tnargle IGH par rapport a /'
& ses angles ? ..

--------------------------------------------------------------------

Tracé d’un triangle en connaissant les longueurs de deux cOtés
et la mesure de l"angle compris entre eux:

Exercice @

(1) Trace le triangle ABC tel que AB=5¢cm,BC=4cmetm( /. B)=60".

/k.‘
// \
/
/ ,
A S5¢cm f / ~ \
/
N B B B B R g | / .
il T e W B RS / {
_— ‘ .
A 5¢cm

Observe et dessine

B

(2) Trace le triangle XYZ tel que XY =7 cm, YZ = Scm et m(._Y) = 40°.

(3) Trace le triangle DEF tel que . " E est droit, DE = 3 cm et EF = 4 cm. Mesure la

longueur de —D—F- , puis réponds aux questions suivantes :
(a) Quel est le penmotre du tnangle DEF ?
(Le périmétre d'un polygone = la somme des longueurs de ses cotés)
(b) Quel est la nature du trargle par rapport a ses angles ?
(acutangle , obtusangle , droit)
(c) Quel est la nalwe du tnargle par rappor a ses cotes ?

(isocéle , équilatéral , quelconque)



Tracé d’un triangle en connaissant les mesures de deux angles
et la longueur d’'un coté:

Exercice @

Trace le triangle ABC tel que BC =4cm, m( . B)=30 etm (- C)=80".

Observe et dessine.

La somme des mesures des angles d'un triangle.

Exercice @

(a) Trace un triangle sur une feuville cartonnée.
(b) Colorie les angles du tnangle a4 ses sommels avec les

couleurs : rouge ; vert ; jaune.

(comme l'indique la figure ci-contre).

(c) Utilise les ciseaux pour couper les trois angles et colle-les sur une feuille (comme
I'indique la figure).

e

On voit que les trois angles forment un angle plat.

On sait que : La mesure d'un angle plat est égale a 180", on dédult alors que :

La somme des mesures des angles intérieurs dans un triangle est égale a 180 .

Exercice @

Trace le triangle ABC tel que .
Mesure . A et vérifie que la somme des mesures des angles intérieurs de ce triangle

est égale & 180 .

Bestdoit, m{. C)=60 etBC «4cm.




Exercice @

Trace le triangle XYZ tel que XY = 7 cm, m(~~ X) = 100° etm(._ Y) = 50", Mesure
~~ Z et réponds aux questions suivantes :

(a) Quelle est la somme des mesures des angles intérieurs du triangle XYZ 7 ..........
(b) Quel est la nature du triangle XYZ par rapport & ses cOlés angles ?

....................................................................

Exercice @

En utilisant deux équerres, trace deux triangles comme l'indique la figure, puis

réponds aux questions suivantes :

PARERN

(a) Mesure les angles de chaque triangle, puis compléte :
1- La somme des mesures des angles intérieurs du triangle ABC

2- La somme des mesures des angles inlérieurs du triangle XYZ

- L AL T

(quelconque , equilatéral , isocele )

(d) Quel est la nature du triangle XYZ par rapport & ses cOlés ?

(quelconque , équilatéral , isocele )




Exercices

‘ Mets le signe (.-) devant la phrase correcte el le signe (x) devant celle qul est
fausse en corrigeant la faute :
(a) On peut trouver un triangle qui a deux angles droits. ( )
(b) On peut trouver un triangle qui a trois angles aigus. ()
(c) On peut trouver un triangle qui a un angle droit et un angle obtus. ( )
(d) La mesure de 'angle plat = la somme des mesures des angles
intérieurs d'un triangle. ( )

‘ Trace le triangle LMN tel que MN = 6 cm, m (2~ M) = 40” etm (<~ N) = 70°.
(a) Sans utiliser un rapporteur, détermine m (< L),
(b) Quel est la nature du triangle par rapport a ses angles ?
(c) Quel est la nature du triangle par rapport a ses ctés 7 (Mesure les longueurs
de ses cOtés)

. Trace le triangle XYZ tel que XY = Scmetm (< X)=m (7 Y) = 45°,
(a) Sans utiliser un rapporteur, détermine m (- 2).
(b) Quel est la nature du triangle par rapport & ses angles ?
(c) Quel est la nature du triangle par rapport & ses cilés ? (Mesure les longueurs
de ses colés)

‘ Trace le triangle ABC telque AC = 7cm, m (< A) =45 etm (.~ C)= 75",
(a) Calkcule m (. B), puis vérifie en utilisant un rapporteur.
(b) Quel est la nature du triangle par rapport & ses angles 7
(c) Quel est la nature du triangle par rapport a ses cdtés 7 (Mesure les longueurs
de ses colés)

‘ Trace le triangle DEF tel que DE = 5 cm, EF =6 cmetm (. E) = 75°.

(a) Quelie est la somme des mesures des angles . FOE et .~ DFE ?

(b) Utilise un rapporteur pour déterminer m (. DFE).

(c) Calcule m (. DEF), sans le mesurer,

(d) Quel est la nature du triangle DEF par rapport & ses angles ? E! par rapport &
ses cOlés ?



Activites de Punite 2

' Dans la salle d'informatique de ton école. Utilise les ordinateurs a I'dide de ton

professeur pour dessiner les figures géométriques suivantes :
(a) un rectangle

(b) un caré

(€) un triangle

(d) un cercle

(e) d'autre figures décoratives

--------------------------------------------------------------------

. Sur la figure ci-dessous, trois droites sont sécantes en trois points.
(a) Quel est le plus grand nombre possible de points d'intersection de quatre droites
différentes ?
(b) Quel est le plus grand nombre possible de points d'intersection de six droites
différentes ?
(c) Quel est le plus grand nombre
possible de points d'intersection
de six droites différentes s'il y a
entre  elles, quatre droites
paralidles ?
(d) Quel est le plus grand nombre possible de points dlintersection de dix droites
différentes s'il y a entre elles, sept droites paraliéles ?




Exercices generaux sur l'unite 2

‘ Mets le signe (+) devant la phrase juste et le signe (X) devant celle qui est
fausse en corrigeant la faute :
(a) Si ABC est un triangle tel que m (. B) - 98 , alors c'est un

triangle rectangle . ( )
(b) SiXYZestuntriangle telque m(. X)-100 etm( Y)-58,
alors m(. 2)-30. ( )

(¢) Un losange est un quadrilatére dont les coiés ont méme longueur. ( )
(d) On peut dessiner un triangle en connaissant les mesures de ses angles. ( )

--------------------------------------------------------------------

. Relie chaque figure & son nom :

L1 /[ T

un paraliélogramme  un losange un rectangle un carré un trapéze
non carré non carré

--------------------------------------------------------------------

‘ Ecris une propriété différente entre :
(a) le caré et le rectangle

(b) le losange et le paraliélogramme
(c) le carré et le cube



. Trace le triangle ABC tel que AB - 3¢cm,BC - 4cmetm(  B) - 90 . Mesure la
longueur de AC puis dessine un rectangle ABCD et réponds aux questions

suivantes :
(a) Calcule le périmétre du rectangle ABCD et celui du triangle ABC.
(b) Quel est la nature du triangle ABC par rapport & :




Jnite 3

/' /\

B::I.sc{m

Les multiples

La divisibilité

Les diviseurs d'un nombre et les

nombres premiers N
Les diviseurs communs et le

P.G.C.D

Les multiples communs et le

PP.CM

Activités de I'unité 3

Exercices généraux




/ Les multiples

Exercice @

(a) Compléte le tableau suivant

-~ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X2
~ O 2 4

(b) Voici des nombres consécutifs qui sont rangés dans un tableau, complate le
coloriage en suivant la méme régle :

0 1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 n 12 13

14 15 16 17 18 19 20

(c) Complate : Les nombres écrits dans les cases colorées sont :
02 2 & 4 3 cacnssonsonssonceenthiss bass o sesssonisesntoss masnsetss soottontons biis oRAL SRS
lis sont les résultats de la multiplication par.

Ces nombres sont appelés “multiples de 2°

Si on multiplie un nombre par 2, le résultat est un multiple de 2.
Par exemple - 17 » 2 - 34, 34 est donc un multiple de 2.



Exercice @

(a) Compiéte le tableau suivant

_ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
@0 3

(b) Complete le coloriage en sulvant la méme régle :

i

F'."’:.ﬁ 1 2 | :‘:OEI.; 4 5 I
I r & T

7 s L o] ol 11| 12] 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

(c) Complete : Les nombres écrits dans les cases colorées sont :

0 5 T2 85 coicmsoronsomeresssrsssastossasorssrssspsessessssssssassnstssssrsssesessse ssmsmrestestetensssteasesiestersnssssese

lis sont les résultats de la MUIBPHCATION PAL.......cocoiwiiiimiiiiirsim s s
Ces nombres sonl appelés “multiples de 3°

En général :

Si on muitiplie un nombre par 3, le résultat est un multiple de 3.
Parexemple 21 3 63, 63 est donc un multiple de 3.

(d) Compiéte :
Le nombre 30 est un multiple de 3car30 = ...cienan * 3

Le nombre 24 est un multiple de ..... car 24



Exercice @

(a) Compléte le tableau suivant :

(b) Compléte le coloriage en suilvant la méme régle :

0 1 2 3 “ 5 6

7 8 9 10 1" 12 13

14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 3 35 33 34

(c) Complate : Les nombres écrits dans les cases colorées sont :

lis sont les résultats de la multiplication par

Ces nombres sont appelés “multiples de 5

En général
Si on multiplie un nombre par 5, le résultat est un multiple de 5.
Par exemple 32 © 5 - 160, 160 est donc un multiple de 5.

Remarque que (1) le chiffre des unités des multiples de 5 est 0 ou 5.
(2) Zéro est le multiple commun pour tous les nombres
(d) Compléte :

..................



Exercice @

Lo tableau sulvan! contient les nombres de 0 4 49

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 n 12 13 14 15 16 17 18 19

20 21

®

25 26 | 27 28

30 AN 32 33 34 35 36 37 38 39

40 4 42 43 44 45 46 47 48 49

a) Mets un point jaune dans la case qui contient un multiple de 2, un point rouge dans
la case qui contient un multiple de 3, et un point bleu dans la case qui conbient un
multiple de 5.

b) Compiate : Les nombres qui se trouvent dans les cases ol Il y a deux points un
jaune et un rouge sont :

Chacun de ces nombres est & la fois multiple de .............. el .............., il €St aussi

jaune sont :

..................................................................................................................

d) Complate : Les nombres qui se trouvent dans les cases ol il y a deux points un
BORING O UK DI I & vvnowussvmnsmnnsiiasomwmosmmmsion i s et s ios sk g
Chacun de ces nombres est A la fois multiple de ... 01 ............ , il est aussi

@) Complate : Les nombres qui se trouvent dans les cases od il y a un seul point
.............. et il n'est pas un multiple de

............................




Exercices

‘ Souiane les multiples de 2 parmi les nombres suivants :
17:5:26;4:13,2;20

. Souigne les multiples de 3 parmi les nombres suivants :
4;15;21;3;10;12;22

.sw.gqeuommasmhomm:
23;15;40:;51:5;8:;20

. £crs les multiples de 3 compris entre 10 et 20.

. Ecris les multiples de 5 compris entre 14 et 44
’ Ecris les multiples de 2 inférieurs & 10
. Ecris les multiples de 3 inférieurs a 20

. Ecris les multiples de 5 inférieurs & 30

. Compléte

1223 X cevrraene donc, 12 est un multiple de .........
a n 1 X cossscnss m. a ‘ m m “ Shnsnians “ a Sesssnnie
45 5. ... donc, 45 est un multiple de ......... etde ........

. £crs les multiples des nombres 2 et § inférieurs a 50.

‘rcrmmmazusmtso.



‘Ren.emmlmmz
2 3 5
7.8 ;1 ;12 ;1 ;21 ;30
@9 a) s un nombre supérieur & 20 & condition qu'l soit un multiple & la fois de 2 ; de
4 et de leur produit 8.

b) Ecnis un nombre supérieur & 20 & condition quil soit un multiple & la fois de 2 ; de
4 et non un multiple de leur produit 8.

‘ Complote par des multiples de 10 (comme dans I'exemple).
Exemple 50 - 57 - 60

[ p———" [ e : | R —— < 96

. Compiate par des multiples de 5 (comme dans l'exemple).
Exemple 20 < 23 < 25

B isaiia® VT W ccscnuinss | pemeem—_—
0] ccionciiine € BV € uinnsiiins B ek e 0 €

‘Lonombnd'“vud‘mchuoodwbmaoddo.c.nwtuum
multiple de 2 et 3. Quel st le nombre d'éleves de cette classe ?

Deux horloges voisines sonnent réguliérement. L'une loutes les deux heures, 'autre
toutes les trois heures. Si les deux horloges sonnent ensembie la premiére fois &

midi. A quolie heure, los doux horoges sonneront-alles onsembile pour la douxieme fos 7




/ La divisibilité

Premiérement:Le sens de la divisibilité

Alaa et Yasmine ont partagé un sac de bonbons équitablement entre /
elles.

Compléte ©  m Si le sac de bonbons contient 5 bonbons, alors
chacune va prendre deux bonbons et il reste .........

» Sile sac de bonbons contient 6 bonbons, alors chacune
va prendre ......... bonbons et il ne reste aucun bonbon
dans le sac.

Clest-a-dire - Quand on divise 5 par 2, le résultat est 2 et le
reste est 1,
Et quand on divise 6 par 2, le résultat est 3 et le
reste est 0.
Dans le premier cas, on dit : Le nombre 5 n'est pas divisible par
2 et dans le deuxiéme cas, on dit : Le nombre 6 est divisible par 2.

Régles - Un nombre est divisible par un autre si le reste de la division est 0

Exercice @

Compléte

a) Quand on divise 7 par 3, le résultat est ............ etleresteest ............ , @n conséquence
[ par3

b) Quand on divise 20 par 4, le résultatest ............ etleresteest ........... , en conséquence
0 par 4

Deuxiémement: Les multiples et la divisibilité

On sait déja que 35 est un multiple de 5 car il existe le nombre 7" qui, multiplié par 5,
donne 35 (5 © 7- 35). On peut dire cela autrement comme suit :

35 est un multiple de 5 car si on divise 35 par 5, on obtient un nombre entier “qui est 7",
et le reste est 0.

Cela veut dire qu'un multiple de 5 est divisible par 5, et aussi un multiple de 7 est
divisible par 7.

Régle : Tous les multiples d'un nombre sont divisibles par ce nombre.



Exercice @

Complate comme dans I'exemple

Exemple 3 x4 =12; ainsi 12 est un multiple de chacun des deux nombres 3 el 4 et
aussi 12 est divisible par chacun des deux nombres 3 et 4.

a)7x 9 .......é&insi...... est un multiple de chacun des deux nombres....... el ........

etaussi ... est divisible par chacun des deux nombres ....... ot ........
b)6x 11 =... ; @insi ... 05t un multiple de chacun des deux nombres ....... et ..
etaussi ... est divisible par chacun des deux nombres ........ et .....

e)3«7 - ... @insi ... est un multiple de chacun des deux nombres ....... et ...

Compléte comme dans l'exemple

Exemple ' Le nombre 15 n‘est pas divisible par 2 car quand on divise 15 par 2, le
reste est 1. 15 n'est pas un multiple de 2.

a) Le nombre 35 n'est pas divisible par 3 car quand on divise 35 par .........., le reste

---------------------------------------------

---------------------------------------

...................................




m 1) Un nombre est divisible par 2, si le chiffre des unités est 0.2 .4 . 6.8,
~ 2) Un nombre est divisible par 3 , si le chiffre des unités est 0 ou 5.
3) Un nombre est divisible par 3. si la somme de leurs chiffres est divisible
par 3

Exercices

‘ Compléte

b) Un nombre est divisible par 2, si le chiffre des unités ..........
¢) Un nombre est divisible par 5, si le chiffre des unités ..........

‘mmm,mnz:
15:18; 102 ;5224 ; 6143

.mummws:
125 ; 3123 ; 1460 ; 2327 ; 4265

. Entoure les nombre divisibles par 3 :
22,1256 ;73410 ;1278

.mmmmwzua
‘mmmmwaaa

.mmmmnz.aaa



Les diviseurs d’'un nombre |
et les nombres premiers '

Premiérement: Les diviseurs d’'un nombre

On sait qu'on peut écrire un nombre sous la forme de produit de deux nombres (ou plus)
Par exemple

M Pour le nombre 6, on peut écrire : 6 =1x6;6=2x+3
Dans ce cas, les nombres 1 ; 6 ; 2 ; 3 sont appelés “diviseurs du nombre 6”

® Pour le nombre 35, onpeut écrire 35 =1 1 35;35=5 » 7,
D'od, les diviseurs du nombre 35sont 1 ;35:5.7

Complate : Pour trouver les diviseurs du nombre 12, on écrit :

D'ols, les diviseurs du nombre 12 SONE .......ccccvmemmmcenesnnnn

~ L'écriture d'un nombre en produit de deux nombres ou plus est appelée
" “la décomposition du nombre en facteurs”.

Exercice @

Compigte les décompositions de chacun des nombres suivants en factours, puls écris
0OUS ses dviseurs
BB 0 Tl o ZW c asiliciaiiises

...............................................................................

.....................................................................

...............................................................................
---------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------



Deuxiémement: Les nombres premiers

Exercice @

Détermine les diviseurs de chacun des nombres suivants : 4 . 7 ;1011 ;15 .17 puis
compléte la solution :

Q)4 = 1 X .corveerserane | RERESSaRa . Les diviseurs du nombre 4 sont &............cooes
D)7 18 ccccccnconnnnn ° Les diviseurs du nombre 7 sont © ...
0) 905 T8 osemnsrocorios ¢ — . Les diviseurs du nombre 10 sont : .............
DU IB i . Les diviseurs du nombre 11800t :................
Q) 18 = 1 X ..cccrecnrracces - | (— . Les diviseurs du nombre 15sont : .............
DI I s Les diviseurs du nombre 17 sont : .............
De ce qui précéde on déduit que :

- Chacun des nombres 7 ; 11 et 17 a exaclement deux diviseurs (1 et le nombre lui
méme). Ces nombres sont appelés “nombres premiers”

- Chacun des nombres 4 ; 10 et 15 a plus de deux diviseurs. Ces nombres ne sont pas
premiers.

Aogle Le nombre qui n'a que deux diviseurs différents est appelé un nombre
premier.

Cestadie  Le nombre premier n'est pas divisible que par lui-méme et le nombre 1.

M Le nombre 1 n'est pas un nombre premier.

Exercice @

Observe lequel des nombres suivants est premier et lequel n‘est pas premier 27 . 5
22.13:.19

Puis compiléte

a) Pour le nombre 27 :

On peut écrire 27 - 1« ... Ix.. Ainsi, le nombre 27 a d'autres diviseurs
que 1 et 27, pour cela il n'est pas .............




b) Pour le nombre 5
On ne peut pas écrire le nombre 5 sous une autre forme que :

S=1x ~ouS=8x.........

Les diviseurs du nombre 5 sont ........... seulement. Pour cefte raison, Sest ..........
¢) Pour le nombre 22

Onpeut écrire 22 - 1 x ......... 1 . >

Ainsi, le nombre 22 ... ,carila
d) Pour le nombre 13

On ne peut pas trouver deux nombres dont le produit est égal & 13 autre que ...... el...

e) Pour le nombre 19

..........

Exercice @

Décompose chacun des nombres sutvants en facteurs premiers : 15 12:9:26: 38



Exercices

. Détermine les diviseurs de chacun des nombres sulvants:
14:38:26 .57

. Compléte :
a) Un nombre premier a deux diviseurs .......... | [ "
b)16=1x =2x w4 X

donc les diviseurs de 16 sont .......... "
€) un entier n'est pas un nombre permier car .......... .
d) 3 est un facteur des nombres . .

‘ Détermine les nombres premiers

2.7:25:29:.34.57

‘ Décompose les nombres suivants en facteurs premiers.
(126, 18, 23, 210)

‘ Quel est le nombre dont les facteurs premiers sont2;2:37

‘ Quel est le nombre dont les facteurs premiers somt 2 ;5 ;77



- Les diviseurs communs de deux
nombres (ou plus)

- Le plus grand commun diviseur
(P.G.C.D)

Exercice @

Compléote
Les diviseurs de 30 sont : H BB BB  [Tens e
Les diviseurs de 40 sont : H BEEH HE e  JTTCCTITI,

Les nombres qui sont & la fois diviseurs de 30 et de 40 80Nt 1 ... oooo § rrnrrnns § rersmrsnnranes
Ces nombres sont appelés “divisaurs communs™ des nombres 30 et 40

Le plus grand de ces diviseurs @st ..................

Pour cela, on peut dire que 10 est le plus grand commun diviseur des nombres 30 et 40
eton le note P.G.C D,

Regle Le plus grand commun diviseur (P.G.C.D.) de plusieurs nombres est le plus
grand nombre tel que chacun des nombres est divisible par lui.

Exercice @

Trouve le P.G.C.D. de 30 et 40 par la décomposition an facteurs premiers de chacun des

deux nombres, complate

30| 2 40| 2

s @ 15| 3 20| 2

=M x3 x .. " 5|3 - |-
WM x 6 x .2.x.2.. ! f 5

Le P.G.C.D.des nombres 30 et 40 -2 x5 =10



Exemple - Trouve le P.G.C.D. des nombres 9 : 12 ; 15.

Compléte la solution : 9 = 3 x93

12 3 x X

‘6 3 X sersenseserIaney

LePGCD.desnombres 9;12;15 ...

Exercices
. £ ore 3 diviseurs communs A 8 et 16

. © oo 3 diviseurs communs & 12 et 28

‘ ooooooo o chacun des nombre 6 et 15 en facteurs premiers, puls détermine leur
P.G.CD.

. Compléte le tableau suivant comme dans l'exemple

La division Lo Le reste La divisibilité
quobent

Exemple :| 65:4 16 1 65 n'est pas
DI  |ivomemeres i siinosmane: B® * .omonssnsis

21:3 e ]| el ate

.
- H N S SESAEISS (s

- tous les diviseurs de chacun des nombres 16 et 20.
© tous les diviseurs communs aux deux nombres 16 et 20.
c) <~ le P.G.C.D. des nombres 20 et 16.

s e P.G.C.D. des nombres suivants
;30 b) 35;49 c)12;16
d)24:40:56 e) 151821 6:7:8

Sile PG.C.D. de deux nombres est 7, quels peuvent étre ces deux nombres 7

(écris 3 réponses possibles)



- Les multiples communs de deux
nombres (ou plus)
- Le plus petit commun multiple

(P.P.C.M)

On a déja vu que chacun des nombres 6; 12 ; 18 ........ccccveeee. est & la fois multiple de

2 et 3, pour cette raison on peut dire que chacun de ces nombres est un multiple commun
de deux nombres 2 et 3.

Aussi, le nombre 15 est un multiple de 3 et il est en méme temps multiple de 5, il est
donc multiple commun des deux nombres 3 et 5.

Exercice @

a) Complate jusqu'au nombre 70 :

Les multiples de nombre 5 (jusqua 70 )sont: 0:5; ... .70
Les multiples de nombre 7 (jusqu'a 70 )sont: 0:7 ;. : 70

b) “oulagne les multiples communs de S et 7

€) “olco cue tous ces multiples communs sont aussi multiples du produit 5 x 7
(c'est-a-dire multiples de 35) ?

Exercice @

a) Complate jusqu'au nombre 24 :
Les multiples du nombre 2 (jusqu'a 24) sont : 02 ; 124
Les multiples du nombre 4 (jusqu'a 24) sont: 0 ;4 ; .. w24

b) Soulgne les multiples communs de 2 et 4

c) Eslco que tous ces multiples communs sont aussi multiples du produit 2 x 4

(c'est-a-dire multiples de 8) ?



Exercice @

a) Compiote jusqu'au nombre 60 :
Les multiples du nombre 2 (jusqu'a 60) sont:0;2;
Les multiples du nombre 3 (jusqu'a 60)somt: 0; 3 ;
Les multiples du nombre 5 (jusqu'a 60) sont: 05 ;
b) “oulane les multiples communs de 23 . 5
€) Cunl ool le plus petit multiple commun non nul des nombres 2 ;3 ;57
(Ce nombre est appelé le plus petit commun multiple des nombres 2 ; 3 el 5)

Pour cela, On a

Le plus petit commun multiple de plusieurs nombres (noté P.P.C.M) est le plus petit
nombre non nul qui divise chacun de ces nombres, c'est-a-dire qu'il est un multiple a
chacun de ces nombres.

Exemple : Détermine le P.P.C.M des nombres 4 ; 12 et 15.

Complote lasowton  Lesmultiples de 4 Sont 1 0,4 ;8 ; ....oviicnicniiniissmnmssninnns
Les multiples de 12sont: 0; 12 ;
Les multiples de 15sont: 0; 15 ;
Le plus petit commun multiple non nul des nombres 4 ; 12 ; 15 est

Donc, le PPCMdes nombres 4 ;12 ;15081 .......ccccovvvnvnnnnns

Autre solution : En utilisant la décomposition en facteurs premiers
4 =2 x 2

12=2 x 2 x 3

l xS
S T

Le PPCM —+2 x 2 x 3 x 5=60

15 =

w

Donc, Le © " © ' des nombres 4 ; 12 ; 15 est 60



Exercices
. Ecris 3 multiples au nombre 7.

. Ecris 3 multiples communs aux nombres 6 et 10.
. Ecris 3 multiples communs aux nombres 2 ; 7 et 10.

' Ecris tous les multiples communs compris entre 50 et 100 pour les nombres

a)3;5s b)4:6 €)2:7;8
. a) Ecris tous les multiples de 3 jusqu'a 63.
b) Ecris tous les multiples de 7 jusqu'a 63.
c) Ecns tous les multiples communs de 3 et 7 jusqu'a 63,
d)fcrslePPCM. de3et7.
‘ a) Ecris tous les multiples de 2 jusqu'a 60.
b) Ecris tous les multiples de 3 jusqu’a 30.
¢) Ecois tous les multiples de 5 jusqu'a 30.
d) Ecris tous les multiples communs de 2 ; 3 et 5 jusqu'a 30.

e) Ecris le P.P.C M. des nombres 2 ; 3 et 5.



. a) Décompose chacun des nombres 8 et 18 en facteurs premiers.

b) Détermine le P.P.CM. des nombres 8 et 18.
‘ Détermine le P.P.C. M. des nombres :
a)2;3et4 b)3;4el5

c)2;6et7. d)3;6et7.

‘ Si  sais que le plus petit commun multiple de deux nombres est 24, cuols sonl ces

deux nombres 7, (donne plusieurs réponses).

‘ Détermine le PP.CM. des nombres (S5x7x 13) et (2x 5 x 11),

‘ Détermine le PP.CM. des nombres (2x3x5x7) et (3x3x7)



Activites de 'unite 3
Activité 1
Détermine @ a) Le multiple commun de tous les nombres.

b) Le diviseur commun de tous les nombres.

Activitée 2

Premigrement : Compléte le tableau suivant :

1|12 |3 |4 )56 |7 |89 ]|]10])11]112
2 ]4]6 |8 |10
3|6 |9 |2

4 |8 |12

5 |10

6

7

8

9

10

"

12

Deuxiémement : A l'aide du tableau précédent, compiéte

a) Le nombre 108 est divisible par ..............cv... (" PRSI
b) Le nombre ..........ccovennen es! divisible par les nombres 11 et 12,
¢) Le nombre 54 est un multiple commun des deux NOMBbIes ............... 8 ...
d) Les multiples de 12 inférieurs @ 150 sont @ .........ccvvvn

e) Le nombre 11 est un multiple de chacun des nombres suivants & ...................



Exercices generaux sur 'unite 3

. Rele chaque nombre du groupe (a) avec ce qui convient du groupe (b)

(a) 15 24 28 39
(b) est divisible est divisible est divisible est dwisible
par7 par3 par 13 par 5

. Mets le signe (.~) devant la proposition juste et le signe (x) devant celle qui est

fausse, en corrigeant la faute

a) 63 est divisible par 6 ()
b) 17 est un nombre premier. ( )
c) Les nombres 0 et 7 sont des multiples de 7. ()
d) Le P.G.C.D.de 8 ot 24 est 4. ( )
e) Le PP.CM. de 8 et 24 est 8. ( )

a) Les multiples de 6 compris entre 20 et 40 sont & .....................

b) Les diviseurs de 35 sont : ...........cccoene.

a) Le P.G.C.D. des nombres 24 et 36.
b) Le P.P.C.M. des nombres 7 et 9.



" Les longueurs

.I.uam

. Activites de 'unite 4

© Exorcices généraux sur 'unité 4




Les longueurs

(m), et on sait que :
1 métre = 100 centimétres

Exercice @
Compléte:
a) 1 métre || uncentimdtre (- ou < ou =)
b) 3 métres ¥ arressenneen, CONIMSrES ) 4 métres - ............. contimétres

1cm

Un centimétre = 10 millimétres

--------------------------------------------------------------------

Exercice @

Compléte :
a) 3 centimétres - ............ mm : b) 2em - ...ceeeee. MM
©) cevcrrenens €M = 40 MM " d) seerersrenn. CM = 60 MM
e) 1 métre B cescesscsses O B cevercasseccs MMM

Deicccceccc @ = 400 OM=............ WD
0) Range dans l'ordre croissant les unités de longueurs suivantes : cm ; m ; mm

--------------------------------------------------------------------

Exercice @

Choisis I'unité convenable pour mesurer :

a) L'épaisseur d’un fil électrique : (mm ; cm ; m)
b) La longueur d’'une classe : (mm ; cm ; m)
¢) La longueur de la cour d'une école : (mm ; cm ; m)
d) La hauteur de la lamps éléctrique : (mm ; cm ; m)

Nous avons étudié quelques unités de longueur comme : le centimétre (cm) et le métre

d) ..cocoereen.. Mbres = 700 contimitres " 8) vereeerrennn. MbtrES - 300 contimitres




Exercice @

Sachant que 1 décimétre (dm) = 10 centimétres (cm), compiéte

a)5dm T cm b)3dm - ... cm

c) 3dm _ TS om =...... mm d ... am = 70em = ... mm

@) ... am =..... cm - 600 mm | T am =.... cm = 100 mm
Exercice @

Nous avons déja étudié le périmétre d'un polygone, et nous savons qu'l est égal a la
somme des longueurs des ses cités.

Observe les figures suivantes, puis compléte :

4em Jem

ummm Le permatre du polygone  Le pénmetre du polygone

| . CM e CM ® .. CM

--------------------------------------------------------------------

Exercice @
Observe les figures sulvantes, puls compléle (en usiisant le centimétre comme unité de
longueur) -




La somme des urs des colés

fgure d'un coté (le péri )
(1) Camré tem |1+1:1:1-1:4 4cm
@2 | scasssssce O | coctoectoactens® oo X ooo 2..0M
B ] e | e e OM | coeteectonnens® ooe X oo 5...6M
L I IR I ssasssases O | coc®onctbicctinc® oo X oo =..0M

De ce qui précéde. on peul déduire que :

Le périmétre d'un carré = la longueur d'un cOlé x .............

....................................................................

Exercice @

En utilisant la relation entre le périmétre d'un carré et la longueur de son cote,
compléte :
a) Le périmétre d'uncarré de Semde cdté ~ ......... ¥ e 5 i €M
b) Le périmétre d'un terrain sous la forme d'un carré de 10 m de cité
=, =. cm
c) Le périmétre d’'une feuille carré de papler de 2 décimétres de cole
= ... N M = i cm

Exercice @

Observe les rectangles sulvants et compléte (en utisant le centimdire comme unilé de

longueur) :
| ] | B

T - R B R I - -t ol e - - ....,g.*.-. . o= ]
58 1 EEEENE k4 81 153 Sio8 EE ) EY
s S AR H ~
’;,.....;., ..-vu..cﬁ{ .l ee — - _?., ?—. - -A-—’--— — R Sve)
HL | 8 1 B ]
‘. 44 : ? ’ E . ’
44 m ~ @ ,

INuméro de La La somme des longueurs des cOlés du rectangle

rectangle | longueur La largeur (le périmétre)
)] 5 4 |55 4. 452 4.2 (45 2 18cm
2 4 | o 4 4 . . 4.2 . 2 4 ) 2 .cm
3) PSR- 2 w?ut24+2=.%2+2x2=(.+2)x2=...0m

ettt X2+ .%25(.+.)x2 =...0M

oooooooooooooooo



Exercice @
Compléte :

a) Le périmétre d'un rectangle de 7 cm de long et de 3 cm de large

Y R R § R ee—
b) Le périmétre d'un rectangie de dimensions 6 métres et 3 métres
_{ o— ) : m

=y |I l\! :* N t,..j
2(304 e ) X e = s M

Exercice @

Sachant que 1 kilométre (Km) = 1 000 métres (m), compléte :

a3Ikm - . m b)9000O M« ... M
c)8km =« ..M _ JUS—

délm =...c... ™ L Tvr—

Exercice @

Les dimensions d'un terrain rectangulaire sont 3 km et 2 km. On veut l'entourer par une
cidture de fil. Si le prix d'un métre de fil est 8 LE., Quel est e colle de celle cldture 7

nnnnnnnnnnnnn




Exercices

‘mnm(/)mmuwmmu«nmwdwmednqmm
fausse en corrigeant la faute :

a) Le périmétre d'un carré - la longueur d'un coté + 4.
b) Le périmétre d'un rectangle - (la longueur + la largeur) + 2.

— e~
- —

¢) Un décimétre > un métre.

d) Un millimétre < un centimétre.

e) Si les dimensions d'un rectangle sont 3 cm et 5 cm, alors la moitié de son
pénimétre est égal & 8 cm. ( )

‘ Range dans I'ordre croissant les unités de longueur suivantes :
centimélre ; décimétre ; millimétre ; kilométre ; métre

. Choisis I'unité convenable pour mesurer :

a) La distance entre le Caire et Alexandrie : ..............cccccoununee (mm ; dm ; km)
b) La hauteur d'un bétiment : (mm ; dm ; m)
c) La taille d'une personne : (km ; cm ; mm)
d) La longueur d'une fourmi : (km ; mm ; m)

.cm-umuwsmmahmwn:

a) La longueur d'un taxi = ............ (2 km ; 20 métres ; 200 cm)
b) Jai un stylo de longueur - ........... . (+ km ; 15 dm ; 15 cm)
¢) La taille de mon frére = ........... - (3m ; 160 cm ; 160 mm)

d) Ma mére a acheté un lissue de longueur - .............
(3km;3m;3cm; 3 mm)

e) Dans ma maison, il y a une chambre & la forme

(Sm;5cm;5mm ;S5 km)

a) D'un carré de 3 cm de coté.
b) D'un rectangle de 12 cm de long et 5 cm de large.
¢) D'un rectangle de 3 dm de long et 25 cm de large.
d) D'un rectangle de 2 m et 150 cm de dimensions.




’ Calcule en cm, la longueur d'un cote d'un carré de 8 cm de périmétre.

.umwmmnumunnmolulommmnzam.
Trouve sa largeur :
a) en décimeétres. b) en centimétres.
‘u.ommdudou:pidmﬂuododouxmmwoam.ubmrm

coté de I'un des deux carrés mesure 8 dm, trouve la longueur du cote de
I'autre.

‘Onmm.mmmammanamm.u
métre du cadre codte 3 L.E. Combien coute Nencadremaent ?

Un terrain a la forme d'un rectangle. Si sa largeur est le tiers de sa longueur, calcu'e
son penmaire sachant que sa largeur mesure 15 métres.

‘Cdcublopﬁmﬂn:
(a) D'une chambre sous la forme d'un rectangle de 4 m et 3 m de dimensions.
(b) D'une photo rectangulaire de 5 dm et 20 cm de dimensions.
(c) D'une nappe rectangulaire de 2 m de long et 150 cm de large.

(d) D'une porte rectangulaire de 18 dm de long et de 1 m de large.
(e) D'une fenétre carrée de 15 dm de cdté. !

.Mhmm.hm”mauwh i, i i
partie colorée en rouge. Calcule le périmétre de la|
partie qui reste. (Considére que la longueur du coté
d'un petit carré est 1 métre.) :

‘uwmwmm
rectangulaire de dimensions 70 métres |
et 50 métres. A l'inténeure du terrain, il y
a une cour carrée de 30 métres de cté. |

Calcule le perimétre de la figure |
colorée. (& l'intérieur ot & I'extérieur)




Les aires

Pour trouver les aires des figures, on a besoin d'utiliser des unités d'aire.
Dans cette legon, on va étudier queiques unités d'aire.

Exercice @

Chacune des figures suivantes est partagée en parties égales.
Considére une de ces parties comme unité d'aire et compléte le tableau suivant :

RN
N

Figure (1) Figure (2) $ Figure (3)

Numéro de la figure Le nombre des parties égales (aire de la figure)

— A
Figure (2) ‘
o =

- Laquelle des figures précédenies a la plus grande aire ? Pourquoi ?

W Pour comparer les aires des figures, il faut qu'on utilise une méme unité d'aire. L'une
des unités standard est “le centimétre carré” et on la note “cm™

-



Exercice @

La figure colorée ci-contre représente un centimétre _ : | .
carré “cm?, compléte : i :
1 om’ eat Faire Gun carmé de ........ do GOM i ::;.j;;;;__;;‘:?::l;;;::::

Exercice @

Comple les centimétres carrés qui forment chacun des carrés tracés ci-dessous (le
nombre des pelits carrés), puis compléte le tableau comme dans I'exemple :

Numéro | Nombre des petits | Longueur du
docarré | carrés (cm?) | cot du caré Romarnyss

e | 4 | zem | 4ezxz

3 svsesssescrsses sonsesssseserss

Sachant que laire d'un carré = le nombre des petits carrés (cm?), compléte :
a)laireducamén®(1) - 4 em* - 2cm x 2cm
b) laire ducarmé n® (2) - ....em®* =« ..cm  x...cm
c)laireducamén®(3) - ...cm’* =..cm x...cm

De ce qui précéde, on peut déduire que :
l'aire d'un carmé = la longueur de cié x ........ T



-

Exercice @

En utilisant la relation précédente, compléte :
a) l'aire d'un carré de 9 cm de coté Y—— = ... cm?
b) l'aire d’'un carré de 2 cm de coté SY— e cm?
¢) Le périmétre d'un camé mesure 24 cm, alors

lalongueurducdiédececaméd - ............ 4 - ... C|(pourquoi?)
I'aire de ce carré =

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Compte les centimétres carrés qui forment chacun des rectangles tracés
cl-dessous (le nombre des petits carrés), puis compiléte le tableau comme dans
I'exemple :

$ §: i3 $ ! $ $ioc g g $ : : : § $ § $

¢ s

i i | 3 i | l : | i : : : i i

e eeee : s : : I R . : —3- :
§ ] § H i ; ] ! i :
' 1 1 * + 1 1 1 1 ' vt

:
= et
‘ : : :
i | i 1 i IR U L | L 4
] i ] ] !
e + s 220 25 3
He -
| I
! giidi !
= =1 l = ; s #.!
i i R |

| )3 iF : B i 1
2 e = IS HRH S 23T BT B A 558
: ! 3 !

Longueur x largeur

m € 3em 2cem 3cmx2om=6cm?
@ x -

De ce qui précéde, on peut déduire que :
lsired'unrectangle = ... ......x ...




Exercice @

En utilisant la relation précédente entre i'aire du rectangie et ses dimensions,
compléte :

a) L'aire d'un rectangle de 9 cm de long et 6 cm de large
= ... om x MG em?

b) L'aire d'un reclangle de csmensions et 3 cm 8 cm
= .. X .. = ..

c) Le périmétre d'un rectangle mesure 18 cm et sa largeur mesure 3 cm, alors :
um.um-%mm: .......... . em
Onalqnhm-aan.dlmchmn

- B cm
mrmmm x =. cm?
qummwubmaum&mmtzm
alors la largeur du rectangle = -’-dohlonyuwt ......... .. Cm
Donc, l'aire du rectanige = ... =.. em?

.................................................

Exercice @

La figure ci-contre représente un terrain
rectangulaire de dimensions : 10 cm et
6 cm. Un carré de 5 cm de cOlé est tracé a
I'intérieur du terrain, Calcule :

L'aire de la partie colorée.

--------------------------------------------------------------------

Exercice @

Ona“hvuqm:hmumﬂanm’mrmtmwNﬂlmdom
Utllise la méme pour compléter les phrases sulvantes :
a) Le métre camé ( m?) est Faire d'un carré de .......... de coté (m* = 1mx 1 m)

b) Le kilométre carré (km?) est l'aire d'un carré de ..... de coté, (km? = ... x ......)
¢) Le décimétre carré (dm?) est l'aire d'un carré de .....de cHté. (dm® = .. x .....)



Exercice @

Compléte en utilisant les relations précédentes :

a)1m? =1m: 1m=100cm » 100 cm = 10 000 cm?

D)1 km? = e KM % e KM 5 e M X e LM
¢)1dm? = dm « oM e ©M S e CM oL OM

De ce qui précéde, on déduit que :
Le décimétre camé 100 cm?

Le métre carré 100 dm’ 10 000 cm’
Le kilométre carré 1 000 000 m’

-------------------------------------------------------------------

Exercice @

Choisis I'unité de mesure convenable :

a) L'aire du sol d'une chambre : (km? ,dm? , em?, m?)
b) La superficie d"un terrain agricole : (km? ,dm? , em®, m?)
c) L'aire d'une page d'un livre : (km? ,em® ,m?)

d) L'aire d'un coure d'une école : (km? ,em? , m?, dm?)
@) La superficie de la déserte orientale TEQYPIe : ............c...... (km’  cm’ | dm’)
Exercice @

Choisis la bonne réponse :

a) L'aire de rappartement ol fhabite = ..................

(75 km?® , 75 em? , 7S m? , 75 dm?)
b) Dans mon école, il y a une salle d'aire « ................ (24 m’ 24 cm” 24 km")
¢) Un éléve a tracé un rectangle d'aire « .................. (12m?,12dm? , 12 em?)
d) Nous avons utilisé des carrelages pour paver une salle.

L'aire d'un carrelage « .................. (25 dm® , 25 cm?, 25 m?)




Exercices

‘ Mets le signe (/) devant la phrase vrale et le signe (X) devant celle qul est
fausse en corrigeant la faute :

a) L'une des unités de mesure du périmétre d'une figure est le métre carré (m?)(
b) L'une des unités de mesure des aires est le décimétre (dm)

c) L'une des unités de mesure des longueurs est le millimétre (mm)

d) L'aire d'une carré - la longueur de coté x 4

e) L'aire d'un rectangle de 2 dm de long et de 5 cm de large = 100 cm?
) La superficie d'un terrain carré de 3 km de cdté = 9 millions m?

N S, o, e e
W N e N N N

ooooooooooooooooooooooooo

------------------------

sevesesacnce WERR 8 PIRIW 0 T eererenrenen

---------------------------



. Mets le signe convenable > ou < ou = dans la case vide

a) 3 km 300 m b) 8 dm 80 cm

¢) 5 000 mm S5m d) 7 km 75 000 cm

o)L&mmaamameMWOMuOmem

omommamsmnml:]mmmaanam

La figure ci-contre représente un
rectangle de dimensions 9 cm et 6 cm.
On découpe de ce rectangle un carré de
4 cm de coté. Calcule §

(a) L'aire de la partie restante (utiise deux &
méthodes.)
(b) Le périmétre de la partie restante.

La longueur d'un rectangle est le triple de sa largeur. Si son périmétre mesure
64 cm, Calcule son aire en cm?.

Le périmétre d’'un carré mesure 28 cm. Calcule son alre.

La somme des périmétres de deux carrés est 48 cm. La longueur du coté de
I'un des deux carrés mesure 7 cm. Calcule :

(a) La longueur du cdié d l'autre carré.

(b) La somme de leurs aires.

Une salle rectangulaire de dimensions 8 m et 6 m. Comblen faut-1-ll du carrelage
pour paver cette salle sachant que la longueur du cbte d'un carrelage mesure
20ecm ?




Activites de unite 4
Activité (@

Dans la figure ci-contre, il y a 15 points placés sur un quadrillage tels que les distances
entres deux points consécutifs horizontales ou
verticales sont égales.

Considére que la distance entre deux points
consécutifs est 1 cm, el réponds aux questions
suivanies :

a) Dans chacun des cas suvants, trouve
combien peut-on dessiner de camés dont les
sommets sont parmi ces points si laire du carré égale :

)1em?? 2)2em* ? 3)dcm®?

b) Dans chacun des cas suivants, trouve combsen peut-on dessiner de rectangles dont
les sommets sont parmi ces points si le périmétre du rectangle mesure :
1)6em? 2)8em? 3)10em?

Activité (2

Observe el déduls :
a) Calcule laire et le pénmetre de la figure colorée

(Considére que la longueur du cOté de petit carmé
mesure 1 cm). 3

b) Si on trace une nouvelle figure trois
fois plus grande de la figure
précédente. Quelle sera laire de
cette nouvelle figure ? Quel sera son
périmetre ?

¢) Si on dessine la figure initale 20 fois

de méme maniére , mmrmaummvwmmm?




Exercices generaux sur 'unite 4

‘ Mets le signe convenable > ou < ou = dans la case vide

a) 6 métres 650 cm b) 10 dm 1 métre

¢) 2 km? 25 000 m? d) 81 dm? 6 400 cm?

. Choisis I'unité de mesure qui convient a chacune des situations suivantes :

a) Mesurer la taille d'un éléve :
(le centimétre carré, le millimétre, le centimétre, le
kilométre)
b) Calculer laire des murs d'une maison : (m,em?, km? , m%)
¢) Calculer le périmétre d'un terrain : (m, km? , km , em®)
d) Calculer la distance entre laterre et la lune : ................. (em, m, km , km?)
. Complate :

a) périmétre d'un camé - ........ccceeeee
b) L'aire d'un rectangle - v s L'atire d'un camé - ...
¢) Si les dimensions d'un rectangle sont 8 cm et 5 cm,

alors SON @Ire « ...............cocceviii
d) Si le périmétre d'un camé mesure 24 cm, alors SON @INe - ................cce. 2

Les dimensions d'un rectangle sont 90 dm et 40 dm. &/ ['alre de co rectangle est
égale a I'aire d'un carré, calcule le périmétre du carré :
a) en décimétres. b) en métres.




Exercices géenéraux

Exercices @
‘ Effectue ce qui sult :
2) 587 692 + 401203 « .............
b)9 806735 - 8805524 « .............
) 35867 d) 9000000
. 8954 - 278456

estetiniatinianie Sesreniatiniinbans

. Mest le signe convenable > ou < ou= dans lacase| ]:

a3x1s[ Jeo:2 pax13]_ Jax1

¢) La mesure de fangle aigu| | ia mesure de Fangle droit.

d) La mesure de fangle plat | | 1a mesure de rangle obtus.

o) l'aire 'un rectangle de 4 cm et 15 cm de dimensions| |
Faire d'un caré de 8 cm de o6,

--------------------------------------------------------------------

. a) Relie chaque figure a son nom :

L /L <> [

un trapéze un paralidlogramme un rectangle un caré
non-rectangle non-carré

b) Détermine e PGCD. etlePPCMde G et 8.

Trace un triangle ABC telque BC=4cm,m (. B) =70 etm( C) =50 . Puls
réponds aux questions sulvantes :

a)Caicule m ( A) sans utiliser un rapporteur

b) Quelle est la nature de triangle ABC par rapport & ses angles?

‘ Hicham a 20 000 L.E. Il achéte les meubles d'une chambre de 8 750 LE. et dun
salion 4 6 250 L.E. Combien lui reste-t-il ?




Exercices @

’ Mets le signe (/) devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est
fausse (en corrigeant la faute) :
a) 549 467 « cent mille - 559 467
b) 8 256 344 - trois mille - 8 256 044
c) 906 3 - 302
d) 65« 8- 800
¢) La somme des angles intérieurs d'un triangle est égale & 180
f) Le plus petit commun multiple aux deux nombres 12 et 30 - 60

e~
S . N NP N

. Mets le signe convenable > ou < ou = d.mlacauD

ajax1e | | 100:2 b) 3 miiards | | 965 752 812
c) laire d'un carré de 3 dm de D l'aire d'un rectangle de 90 cm et 10 cm
coté de dimensions.
d) le périmétre d'un carré de 5 cm D le périmétre d'un triangle équilatéral de
de coté 7 cm de cOlé.
©) la mesure de langle plat D la somme des angles intérieurs d'un
triangle

0000000000

a) Le plus petit commun multiple aux deux nombres 6 et 8.
b) Le plus grand commun diviseur aux deux nombres 45 et 60.

Trace un triangle ABC rectangle en B tel que BC = 48 cm et AB = 6 cm. Place
un point M, milieu de AC.

@ Retie chaque figure & son nom :
[/ > [

un losange

un paraliélogramme un trapéze




Exercices @

. Effectue ce qul sult :

a) 65 348 475 - trois cent mille B icsonsasemmsinsnss
b) la valeur du chiffre 4 dans le nombre 546 789 S —
c) le P.P.C.M de deux nombres 4 et 8 _ JO——
d) le P.G.C.D. de deux nombres 6 et 30 8 iosossscssressssase

e) la longueur du cdté d'un caré de 36 cm de périmétre B sipisesenanris

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

| [N G —"— o |

a)3407805 - 92716| | 3500521 -1
b) 256 4 [] 2s6xs
¢)9600: 5 [] 9600:4

d) le périmétre d'un carré de 2 cm de la longueur du cdé | |
le périmétre d'un rectangle de 24 dm et 16 dm de dimensions

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘ Trace un rectangle ABCD, tel que BC - 4 cm, AB = 3 cm. Trace AC et BD Nomme
le point d'intersection N.

....................................................................

. Décompose les deux nombres 24 et 30 en facteurs premiers, puis détermine :

a) Le plus petit commun multiple aux deux nombres 24 et 30.
b) Le plus grand commun diviseur aux deux nombres 24 et 30.




Exercices @

‘ Choisis la bonne réponse de ce qui est entre parenthéses:

a)7251309 - 748691 - ............ (8 milliards ; 8 millions ; 8 milliers)
b) 5000000 - 324067 - ............ (94675933 ; 91675933 ; 95324076)
C)8xB841 x128 = ............ (641 mille ; 641 centaines ; 641 millions)
d) Le nombre 2100 est divisible par ............ (35;11;13;17)
e) XYZ est un triangle tel que m (/. X) - 40 et, m (" Y) =30 , alors XYZ est un

(rectangle ; obtusangle ; acutangle)
NNlePPCM. de 15135 ..............

: 5)

a) Des multiples de nombre 6 : ........... S o

b) Les facteurs premiers du nombre 350 sont ........... H s
c) Le périmétre du rectangle de 7 cm et 11 cm de dimensions

= - =, «. Cm
dLlePGCDde18et30 « ........cccouvnnnn

e) %. d'un jour - ............. NOUres - ........... .. minutes

....................................................................

‘ Caleule le résultal - 2106 425 « 894 075 - 3 000 500




(I) Premiérement

Choisir la bonne réponse :
1) +demillionl..£- ............ LE
(2500 ; 25000 ; 250000 ; 500 000 )
2) La valeur du chiffre 7 dans le nombre 27351 est .............
(7:70; 7000 ; 70000)
3) Le milliard est le plus petit nombre formé de ................ chiffres.
(7:8:;9:10)
4) 505mi......... .%.km’ (>:<:;=;€)
5) Le PG.C.D des nombres 2etd est ............... (2:4:6:8)
6) Le PPC.Mdesnombres3et6est............ . (3:6:9:18)
7) Lenombre ............... est divisible par 2;3 et 5. (6;10;15; 30)
8) Trois millions trois mille et trois = ........... »
(3030003 ; 303003 ; 3003003 ; 3003300)
9) Le plus petit nombre premier est ............. - (a0 313:2:3)
10) Un million et cent mille ............. 1 000 100. (>:<; =)

11) Lasomme de mesures des angles intérieurs d'un triangle =
(90° ; 120° ; 180° ; 360°)

12) Les diagonales ont la méme longueur dans .................
( le carré et le losange ; le carré et le rectangle ; le rectangle et le

13) Le périmetre d'un carré de 4 cm de cdté.............. le périmétre d"un rectangle de

5 cm et 3 cm de dimensions. (€:>:=)

14) 9999 + | cconnvcnnn (99990 : 999900 : 100000 ; 1000000)

-



(II) Deuxiémement

Compléte :

15) Le nombre dont les facteurs premiers sont 2 ; S et 7 est .....cvvurverns

16) SOx600= ...

17) Si le périmétre d"un Carré est 36 cm; alors la longueur de son cOté est .......... cm.
18) Le périmetre de la figure ci-contre = ............... 3em

19) LeP.P.C.M des nombres 5 et 10 est ............... £ 5
~ \
20) 25 X7 X4=.....

21) Dans la figure - ci contre: ABCD est un rectangle o
y | ROSR BC (#:1)

22) ABC est un triangle ; m (<A ) =60
ym(«B) =30°, alors m(«C)=....."

(III ) Troisiemement
23) Trouve le P.G.C.D des nombres 24 et 40.

24) Un hotel se compose de 180 chambres sur des étages de mémes nombres

des chambres.
Chaque étage contient 15 chambres. Quel est le nombre des étages de I"hdtel ?
Le nombre des étages de I'hdtel = =

25) Trace le triangle ABC tel que AB=5cm; m(£A)=40° , m(<B)=50°
1) Trouve m (£ C).
2) Quelle est la nature du A ABC par rapport aux mesures de ses angles?

26) Dans la figure ci-contre la figure extérieure
est un rectangle de 5 cm et 6 cm de dimensi-
ons, et la figure intérieure est un carré de 4 cm

de cdté trouve I'aire de la partie hachurée.

Scm 4¢m




(I) Premiérement

Choisir la bonne réponse :

1)

2)

3)

4)

5)
6)
7)
8)

9)

—:-de million LE = v, LE
(250 ; 2500 ; 25000 ; 250000)
La position du chiffre 3 dans le nombre 736 542 est ...............
( millier ; dizaines de milliers ; centaines de milliers ; million )
Le périmétre d’un carré est 32 cm; alors son aire = ........... cm?,
(8:16;40;64)

Le nombre premier qui suit le nombre 17 est ............
(18 :19:20:23)
(. 7 . Rt e 05214 (Esm:Lwisd)
7m? .nisisnn 7000 cm? (>:<:=:¢)
Le nombre 12 est le PP.C.M des chiffre 3 et ............. a (4:9:15:36)
Le triangle dont les longueurs des ctés sont 6 cm; 4 cm et 6 cm est un triangle ..
(quelconque ; isoctle ; équilatéral )
71 millions, 435 mille et 12 s"écsit en chiffres
(71124350 ; 71435012 ; 71043512 ; 71435120)

SARRTARRRRRRRREREE

10) Le nombre le plus proche de 7 815 100 + 1 475987 est = ......cccccuunee

(9 millions ; milliaire ; 900 mille ; 990 millions )

11) Lasomme des mesures des angles intérieurs dans un triangle estégaled ................

(90° ; 120° ; 180° ; 100°)

12) Le nombre ............... est un nombre divisible par 2 et 3

13) 25x7Tx4 = ... -
14) Le PG.C.Dde8et 12est.......... o

(10 ;14 ;18 ; 21)
(53;70 ;197 ; 700)
(4:8:24:9)




Complete :
15) Le quadrilatére qui a deux cOtés paralleles est appelé .................

16) 15dm=................ cm.
17) 2 565 178 - un million = ..........occ...

18) 90 000 cm? = ................ M2,

19) Un triangle de périmétre 16 cm, dont les longueurs de deux cdtés sont 4 cm et

7 cm, alors la longueur de troisiéme cOté = cm
20) ...ccovresennees €5t l¢ multiple commun de tous les nombres.

21) Le P.G.C.D de deux nombres 3 et 6 est ...............
22) 0x20 = 14 x....cccoeeeeeee

(III ) Troisiemement

23) Réda a acheté un ordinateur & 3500 L.E. Il a payé 500 L.E au vendeur et il va
payer le reste en 25 versements égaux. quel est le montant de chaque versement.

Solution :
Le reste =
Le montant de chaque versement =
24) Dans la figure ci-contre la figure extérieure est
un carré de 5 cm et de dimensions, de rectangle e
3 cm et 2 cm. Calcule |"aire de la partie colorée.

Scm




25) Trace le triangle XYZ tel que XY =5cm; m(<X)=m(£Y )=45"
a) Calcule m (< Z ) Sans utiliser le rapporteur
b) Quelle est la nature du A XYZ par rapport & aux mesures de ses angles ?

26) Calcule P.G.C.D et P.P.C.M de deux nombres 12t 24



-

(I) Premiérement

Choisir la bonne réponse :

D)

2)

3)

4)
3)
6)

7
8)

9)

( 150 dizaines ; 15 mille ; 1500 centaines ; 1 500 000 )

Le nombre qui représente le million dans le nombre 78 201 654 est ..........c.c....
(2:6:8:7)
Le nombre dont les facteurs sont 2 ; 2 et 3 .............. le nombre dont les facteurs
sont2;3et3. (<i>:=)
La mesure d'un angle d'un camé = ..........cconnn (30°; 60° ; 45° ; 90°)
Le plus petit nombre premier est ..........c.c... (0:1:2:3)

Si le périmétre d'un triangle équilatéral = 12 cm alors la longueur d'un de ses
cotés = .......c.... CM (3;4:;5:6)

6254 117=254 117 + .......... (6000 ; 60000 ; 600000 ; 6000000)
Les diagonales d’un losange sont ................
( égales et ne sont pas perpendiculaires ; perpendiculaires et ne sont pas égales ;
égales et perpendiculaires )
Le nombre plus proche de I'addition de 3 910 051 + 5 200 402 est .......... -
( 9 mille ; 900 mille ; 9 million ; milliard )

10) La valeur positionnelle du chiffre 3 dans le nombre 736 542 est ................

( milliers ; dizaines de milliers ; centaines de milliers ; million )

11) 54 est un nombre divisible par ..........cooeu. {4:;637:8)
12) LePPCMde8et 16est ........ —— (8:;16;32:;24)
13) 7070 : 3S= ..eeeeeeeee (1 ;22; 220 ; 202)

14) La longueur du coté d'un carré dont I'aire est 36 cm? ............. la longueur du

cOté d"un carré dont le périmeétre est 20 cm . (€555 m)




(1) Deuxiemement

Compléte :

15) 32 million ; 8 mille ; 15 s’écrit en chiffres .................

16) 3= KM = e M.

17) Les factaurs de nombre 50 sont ..................

18) La somme de mesure des angles intérieurs d'un triangle = ................ °

19) 8x765x 125 = ...

20) P.P.C.M de deux nombers 2 et 4 est ............ e

21) Un rectangle de dimensions 5 cm et 3 ¢cm, son périmétre = ........ccc...... €M

22)Un triangle équilatéral dont les longueurs de deux cdtés 6 cm, 6 cm,
alors la longueur de troisiéme cOté = .......coccuuunes cm

(III ) Troisiémement

23)Trouve Le P.G.C.D del8et 16

24) Range les nombres suivants dans |"ordre croissant :

86 542 ; 681542 ; 156 842 ; 865421 ; 685421
25) Trace le triangle ABCestque AB=7cm ; m(4A)=45°"; m(«B)=75°
Trouve m (& C ); détermine la nature du triangle par rapport aux mesures de ses




1) i resseces X 25 = 100

Modeéle ( pour les éléves intégrés )

Répons aux questions suivantes :

Choisir la bonne réponse :

1) %joma......... ......... heurs (4:6;12)
2) 3 millions, 57 mille, 9 s’écrit ......cccoceveeee. (357009 ; 3057009 ; 3579)
3) PP.C.M de deux nombres 2 ;4 est ......cervucnnnee (2:;4:8)
4) P.G.C.D de deux nombres 3 ;6 est ............... (3:6;18)
5) Le nombre 105 est divisible par S et ........cconnn. (23535 4)
6) Lasomme de mesures des angles intérieurs d'un triangle = ................ °

(90 ; 108 ; 180)

7) Le périmétre du carré de 5 cm du cdté ............. le périmetre du triangle équilatéral
de 5 cm du cBté. (>:<; =)
8) Dans le triangle AABC sim ( £ A ) = 100 ° alors le triangle AABC est un
triangle ............. (obtus angle ; rectangle ; acutangle )
9) 40000 :40=.....ceuuuee (100 ; 1000 ; 10000 )
10) Im? = dm?. (10 ; 100 ; 10000)

Compléte en utilisant ( 1001 211 ; 5 ; losange ; 4 ; rectangle ; 988 895 ) :
1) 587692 + 401 203 = ...........cccn.

12) 9 806 735 - 8805524 =..............
13) Le nombre premier qui est exactement avant le nombre 7 est ...............
14) Les diagonales sont de méme longueur dans le ..............



Relie de colonne ( A ) avec ce qui est lui convenable de colonne (B ) :

Colonne (A) Colonne (B )
16) La valeur du chiffre 5 dans le nombre 351 649 est ............ ¢ 100 000
17)5000 : 10=......ccconueu - ¢ 500
18)9999 + 1 = ¢ 50000

19) Le nombre dont les facteurs premiers sont 2 ; 3 ; 5 est ¢ 0
20) Le périmétre du rectangle de dimensions 2cmet 3em= .........
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